

**Выступление заместителя Губернатора Курской области
А.Н. Криволапова с информацией о проектах и сферах
деятельности в регионе, в которых предлагается принять
участие немецким компаниям, а также мерах поддержки
инвесторов в Курской области.**

Дамы и господа! Я искренне рад приветствовать всех, собравшихся в этом зале, и хочу представить вам один из интересных и перспективных регионов Центрального Федерального округа – Курскую область.

Курская область для развития бизнеса располагает значительным потенциалом.

Численность населения области на 1 января 2014 года составляла один миллион 119 тысяч человек. Трудоспособное население составляет 57,4% (642 200 человек). Миграционный прирост населения за 8 месяцев 2014 года составил более 3000 человек.

Территория области занимает площадь 30 тысяч квадратных километров и расположена в благоприятной климатической зоне, свободной от природных стихийных бедствий и позволяющей вести интенсивное земледелие и животноводство.

Область располагает развитой сетью железнодорожных и автомобильных магистралей, воздушное сообщение осуществляется через терминалы Курского аэропорта, имеющего международный статус.

В регионе высокий уровень энергообеспеченности, Курская атомная станция обеспечивает электроэнергией большинство

регионов Центрального федерального округа. Начато строительство станции замещения АЭС-2 с объемом инвестиций 400 млрд. рублей.

По территории области проходят магистральные нефте- и газопроводы.

Курская область – регион с богатейшими запасами полезных ископаемых.

Мировую известность наша область почти век назад получила по результатам открытия и исследований Курской магнитной аномалии (КМА), связанной, прежде всего с крупнейшими мировыми запасами железных руд.

Из неметаллических полезных ископаемых выявлены и разведаны месторождения фосфоритов; торфа; сапропеля; подземных вод для хозяйственно-питьевого водоснабжения; разнообразных строительных материалов, в том числе цементного сырья; легкоплавких глин и суглинков для производства кирпича, керамзита, черепицы и гончарных изделий; тугоплавких глин для производства лицевого кирпича, керамических плиток и санфаянса; кварцевых песков для строительных растворов, производства силикатного кирпича, ячеистого бетона, стекольного и литейного производства; мела для производства строительной извести, для известкования кислых почв и подкормки животных; мергелей и трепелов для производства кирпича, искусственных заполнителей в бетон, мергелей для производства минеральной ваты и каменного литья.

Курская область располагает достаточным промышленным потенциалом. В структуре валового регионального продукта

Курской области доля промышленности составляет 35,5 % в обрабатывающем секторе, доля по переработке сельхозсырья достигла 41 %.

Основным богатством курского края являются черноземы – один из главных источников развития экономики области. Черноземы составляют около 80% земельных угодий.

По итогам комплексной оценки эффективности деятельности органов исполнительной власти, в сфере социально-экономического развития Курская область в первой десятке субъектов, достигших наилучших результатов социально-экономического развития в 2013 году. Наш регион занял 9 место, не изменив свое положение относительно 2012 года.

Данная оценка и занимаемое нашим регионом место в РФ отражает уровень доходов и численность нашего населения, продолжительность жизни, смертность, работу по профилактике социального сиротства, безработицу в регионе.

Среднедушевые денежные доходы населения Курской области в 2013 году возросли на 10,4 % к уровню 2012 года и составили 20,8 тысяч рублей в январе-октябре 2014 года - на 12,4 % и составили 22,0 тысяч рублей; реальные денежные доходы на душу населения в 2013 году возросли на 4,4 %, в январе-октябре 2014 года – на 4,2 %.

Среднемесячная начисленная заработная плата по итогам 2013 года по области составила 21 тысячу 100 рублей, с ростом на 13,8 % к уровню 2012 года, по итогам 9 месяцев 2014 года – 22 тысячи 468 рублей, с ростом на 9,5 % к 9 месяцам 2013 года.

Рост заработной платы наблюдался по всем видам экономической деятельности.

Уровень регистрируемой безработицы на начало 2014 года составил 1,0 %, на 1 ноября 2014 года - 0,9 %.

По оценке в 2013 году объем валового регионального продукта ожидается в сумме 275,5 млрд. рублей, индекс физического объема – 104,0 %. В текущем году ожидается рост на 4,5 %.

Наибольшую долю в валовом региональном продукте занимает валовая добавленная стоимость добычи полезных ископаемых, обрабатывающих производств, производства и распределения электроэнергии, газа и воды – 35,5 %.

Удельный вес валовой добавленной стоимости продукции сельского хозяйства составляет 16,9 %; оптовой и розничной торговли, ремонта автотранспортных средств, мотоциклов, бытовых изделий и предметов личного пользования – 9,7 %; транспорта и связи – 9,4 %; строительства – 5,3 %.

По итогам 2013 года индекс промышленного производства составил 100,6 %, за январь-октябрь 2014 года - 106,3 % к соответствующему периоду 2013 года, в том числе в добыче полезных ископаемых – 101,2 %, в производстве и распределении электроэнергии, газа и воды – 114,7 %, в обрабатывающих отраслях – 107,0 %.

Индекс производства продукции сельского хозяйства всех сельхозпроизводителей в 2013 году составил 115,5 % к уровню 2012 года, в январе–октябре 2014 года - 116,8 %.

Производство зерна в Курской области в 2013 году составило 3,9 млн. тонн, в 2014 году намолочено 4,3 млн. тонн зерна, включая кукурузу (в первоначально оприходованном весе) при урожайности 45,1 центнера с гектара.

Производство сахарной свеклы в 2013 году составило 3,7 млн. тонн, в 2014 году 3,5 млн. тонн.

Экономический потенциал региона является базой по созданию благоприятных условий для развития бизнеса и привлечения инвестиций. В 2013 году инвестиции в основной капитал составили 70,7 млрд. рублей (или 100,1% в сопоставимых ценах к уровню 2012 г.), за 9 месяцев 2014 года инвестиции в основной капитал освоены в объеме 46,0 млрд. рублей.

Международным рейтинговым агентством «Fitch Ratings» Курской области в 2014 и 2013 годах подтвержден присвоенный в 2012 году рейтинг по международной шкале на уровне «BB+» в иностранной и национальной валюте и национального долгосрочного рейтинга «AA (rus)» с прогнозом «Стабильный». Такая оценка говорит об устойчивости экономики Курской области, хороших показателях исполнения бюджета и низком риске инвестирования в экономику региона.

По результатам опубликованных в декабре 2013 года исследований рейтингового агентства «Эксперт РА» Курская область занимает следующие позиции: по инвестиционному потенциалу – 37 место среди субъектов Российской Федерации, по инвестиционному риску – 13 место. При этом необходимо отметить, что по инвестиционному риску область поднялась вверх на 28 позиций (с 41 места в 2012 году на 13 место в 2013

году). Курская область входит в категорию ЗВ1 «Пониженный потенциал - умеренный риск».

Общий объем иностранных инвестиций по итогам 2013 года составил 48,1 млн. долларов США.

В области действует и постоянно совершенствуется Закон «Об инвестиционной деятельности в Курской области», гарантирующий бизнесу сохранность инвестиций и стабильность условий работы на период реализации проекта, а также предусматривающий предоставление различных мер государственной поддержки. Инвесторам, работающим в режиме наибольшего благоприятствования, предоставляется льгота по налогу на имущество организаций.

Законодательно установлено понижение налоговой ставки налога на прибыль организаций, подлежащего зачислению в областной бюджет с 18 до 13,5 процентов для инвесторов, осуществляющих реализацию инвестиционных проектов по строительству новых предприятий в обрабатывающих отраслях.

Администрацией области за счет средств областного бюджета инвесторам предоставляются субсидии на возмещение части затрат на уплату процентов по кредитам, привлекаемым в кредитных организациях на реализацию инвестиционных проектов.

Принят закон Курской области «Об Инвестиционном фонде Курской области», на формирование которого предусмотрены средства в областном бюджете. Это позволит расширить возможности инвесторов в реализации инвестиционных проектов, требующих создания высокочрезвычайно затратных объектов инфраструктуры.

Данные объекты будут создаваться за счёт средств Инвестиционного фонда, что позволит снизить финансовую нагрузку на бизнес при реализации инвестиционных проектов.

В регионе постоянно проводится мониторинг законодательства.

В текущем году внесены изменения в закон «Об инвестиционной деятельности в Курской области». В частности, будет снижен порог вхождения в режим наибольшего благоприятствования для предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности со 100 до 50 млн. рублей. Несколько видов льгот планируется предоставлять инвесторам, размещающим свои производства на территории промышленных парков. До настоящего времени этим правом могли воспользоваться только инвесторы, реализующие проекты с суммой инвестиций в основной капитал не менее 2 млрд. рублей и сельхозтоваропроизводители, подпадающие под действие программы «Развитие сельского хозяйства».

В области работает «Агентство по привлечению инвестиций Курской области», которое берет на себя работу инвестора по оформлению целого ряда документов, необходимых для выделения земельных участков, по согласованию с ресурсоснабжающими организациями вопросов подключений к сетям энергетических, газовых, водных ресурсов.

Для создания финансовых условий для активизации инвестиционной деятельности реализуется подпрограмма «Создание благоприятных условий для привлечения инвестиций в

экономику Курской области» государственной программы «Развитие экономики и внешних связей Курской области».

Одно из основных направлений работы Администрации в ближайшей перспективе - формирование промышленных парков с готовой инфраструктурой для последующего предоставления на их территории земельных участков инвесторам, планирующим реализацию инвестиционных проектов.

Для создания промышленных парков определены площадки в Курском, Солнцевском, Поньровском районах.

С точки зрения близости к областному центру наиболее перспективной и привлекательной для потенциальных инвесторов является площадка на территории Курского района в Щетинском с/с Курской области.

Территория промышленного парка расположена в северо-восточной части Курского района, в 5 километрах от города Курска.

Площадь первой очереди (2015 г.) – 102 гектара, имеется перспектива увеличения площади на 80 гектаров и более (всего ≈ 400 га к 2020 году).

По границе индустриального парка проходит региональная автомагистраль «Курск – Щигры - Касторное», имеется возможность прямого выезда на федеральную автодорогу М2 «Крым» (менее 15 км), межрегиональную автодорогу А144 «Курск – Воронеж – Саратов» (менее 10 км); по границе участка проходит действующая ж/д ветка «Курск – Касторное - Воронеж» (до грузовой станции Курск не более 6 км); недалеко от участка расположен пассажирский аэропорт «Курск».

К 2017 году для резидентов индустриального парка планируется завершить работу по созданию объектов инженерной инфраструктуры: Электроэнергия (до 40 МВт и более); Газ (до 4000 куб.м.); Водоснабжение (до 100 куб.м.); Водоотведение; Телефония, Интернет.

Учитывая наличие достаточного количества квалифицированных трудовых ресурсов, приоритетными специализациями индустриального парка являются:

предприятия отрасли машиностроения, сборочные производства;

предприятия по производству строительных (отделочных) материалов;

предприятия по производству товаров повседневного использования;

иные предприятия обрабатывающих отраслей.

Особое внимание будет уделяться объектам малого и среднего бизнеса, которые смогут разместить свои предприятия на территории индустриального парка на выгодных условиях.

Также прорабатывается вопрос о сотрудничестве с рядом ведущих компаний, которые оказывают сопутствующие услуги резидентам парка (клининг, охрана, логистика, сертификация, таможенное оформление и т.п.)

По вопросам сотрудничества следует обращаться в «Агентство по привлечению инвестиций Курской области».

На сегодняшний день с учетом высоких урожаев в Курской области возник дефицит мощностей для переработки сырья.

В связи с этим мы заинтересованы в реализации проектов по строительству на территории Курской области крупного завода по переработке семян масличных культур мощностью до 200 тыс. тонн в год, сахарного завода, мощностью по переработке сахарной свеклы не менее 1 млн. тонн в год, заводов по производству продуктов питания из мясного и молочного сырья.

Для реализации данных проектов в Курской области определен перечень площадок для инвестирования с подведением инженерной инфра-структуры.

Субъектам сельскохозяйственной деятельности установлены налоговые льготы, предоставляются субсидии на оплату части процентов за пользование кредитами российских кредитных организаций, привлекаемых для реализации инвестиционных проектов, применяется практика предоставления государственных (областных) гарантий в качестве обеспечения по инвестиционным проектам, создан и действует региональный залоговый фонд, объекты которого могут служить обеспечением привлекаемых заемных средств. Строительство инженерной инфраструктуры осуществляется за счёт средств областного бюджета.

Все это даёт возможность осуществлять в сфере агропромышленного комплекса Курской области реализацию инвестиционных проектов по строительству новых предприятий, реконструкции действующих производственных объектов.

Также предлагаем потенциальным инвесторам рассмотреть возможность участия в реализации инвестиционных проектов по строительству завода по глубокой переработке зерна и деревообрабатывающего предприятия.

Реализацию проекта по строительству завода по глубокой переработке зерна на территории Мантуровского района Курской области на сегодняшний день осуществляет ЗАО «Биополимер».

Для размещения завода предусмотрен земельный участок площадью 58 га, который находится на достаточном удалении от жилой зоны и имеет удобную транспортную развязку.

Техническим консультантом и поставщиком технологии выделения клейковины и крахмала выбрана финская компания Эломэтик Стейтек Оу Вай (Elomatic Statech Oy).

С компанией «Линде КаЦеА-Дрезден ГмбХ» (Linde-KSA-DresdenGmbH) (Германия) ведутся переговоры по вопросам разработки проекта второй очереди завода - по получению биопластиков на основе крахмала.

Предварительный анализ эффективности проекта показал, что мощности завода позволят переработать 200 тыс. тонн сырья в год. Производство готовой продукции в год составит: пшеничная клейковина – 18 тыс. тонн, нативный А-крахмал – 86 тыс. тонн, комбикорм гранулированный – 88 тыс. тонн. В дальнейшем произведенный А-крахмал будет переработан в биопластик.

В состав комплекса войдет элеватор, мощностью единовременного хранения зерна 200 тыс. тонн.

Стоимость проекта составляет 3,0 млрд. рублей, в том числе заемные 2,3 млрд. рублей.

Общая стоимость проекта по строительству деревообрабатывающего предприятия составляет 925 млн. рублей. Проект предусматривает строительство: корпуса

лесопильного цеха; корпуса строгального цеха; административного корпуса; склада готовой продукции.

Срок реализации проекта: 2015 – 2017 год.

Срок окупаемости проекта: 3,5 года

Реализацию проекта осуществляет ООО «Стандарт».

Администрация Курской области готова рассматривать любые инвестиционные предложения с целью реализации их на курской земле.

Для удобства, уважаемые господа, Вам предложен раздаточный материал, который позволит подробнее ознакомиться с инвестиционным потенциалом Курской области.

Благодарю за внимание.